
Referat af forretningsudvalgsmøde i Foreningen NORDEN 

25. november 2022 
 

Tilstede: Lars Barfoed, Marion Pedersen, Anke Spoorendonk, Jonas Roelsgaard, Jens Utoft, Susanne Prip, 

Merete Riber.  

Landskontoret: Christian Lagoni 

Dagsorden.  
1. Godkendelse af dagsorden 

a. Forretningsudvalget godkendte dagsordenen.  

 

2. Godkendelse af referat fra seneste møde d. 6. september 

a. Forretningsudvalget godkendte referatet.  

 

3. Meddelelser 

a. Landsformand informerede om det politiske arbejde generelt og konstaterede at Karen 

Ellemann var blevet ny generalsekretær i Nordisk Ministerråd.  

 

b. Udvalg 

BSNGO-netværket samt dansk/islandsk fond, Susanne – informerede om samarbejdet 

bl.a. med konferencen mandag d. 21. november om situationen i Ukraine.  

 

Uddannelsesudvalget samt Nordisk Litteraturuge, Merete Riber 

Merete har meddelt at hun er nødt til at træde tilbage som formand for 

uddannelsesudvalget af helbredsmæssige årsager.  

Merete kunne oplyse af der i Nordisk Litteraturuge var 2100 tilmeldte institutioner, heraf 

203 danske. Christian oplyste at Patrik Svensson, forfatter af Ålekisten, der var årets 

højtlæsningsbog til Skumringstimen, deltager i et online møde med foreningens 

medlemmer ultimo november.  

 

Forretningsudvalget besluttede, at Marion og Christian varetager det næste planlagte 

møde i marts, samt at landskontoret kigger på udvalgets kommissorium og 

sammensætning frem mod næste landstyrelsesmøde med henblik på en ny formand og 

udvalg kan sammensættes.  

 

Marion Pedersen orienterede om arbejdet i Dansk Sprognævn. Der kommer ny udbygget 

retskrivningsordbog i 2024 hvilket højst sandsynligt bliver den sidste i bogform. 

I starten af 2023 vil der blive offentliggjort et gratis komma kursus på nettet. Kurset er 

aktivt og man bestemmer sig for niveau og hvilken slags komma man vil sætter til at starte 

med. Herefter får man en masse opgaver og svar på om de er rigtig løst med det samme, 

samt mulighed for at få af vide hvorfor det er løst rigtigt eller forkert, efter endt udfyldelse 

modtager man et kursus bevis. 



 

 

c. Landskontor  

Christian orienterede om landskontorets arbejde. Der er iværksat en ny hvervekampagne 

online der giver positive resultater. Kampagnen markerer også nyansættelsen af Maria, en 

islandsk pige der skal arbejde med sociale medier på landskontoret. Marias opgave bliver at 

opdatere og udvikle vores kommunikation på sociale medier. Derudover er Jenny fra 

Finland starter i en volontør stilling som hjælp omkring Nordjobb projektet.  

Vi har søgt og fået bevilliget et nyt projekt under DFS. Projektet er rettet mod unge og skal 

handle om unge og nordisk folkeoplysning. Det kommer til at indeholde aktiviteter om 

Ungdommens Folkemøde Nord, podcast mm.  

 

Forretningsudvalget drøftede orienteringen og opfordrede til at fortsætte arbejdet med 

sociale medier, dog ikke på bekostning af vores andre aktiviteter.   

 

 

4. Økonomi 

Christian orienterede om den økonomiske situation i foreningen for indeværende år samt 

en status på det vedtagne budget for 2023. Vi forventer at kunne starte arbejdet med et 

nyt økonomisystem til foråret 2023, dette vil lette det administrative arbejde i foreningen 

samt give luft i budgettet. 

Forretningsudvalget tog den økonomiske orientering til efterretning 

 

5. Politiske arbejdsgrupper 

Lars redegjorde for tankerne om et politiske udvalgs sammensætning og udvalgsarbejdet 

generelt i Foreningen NORDEN. Der kan i fremtiden være behov for en række forskellige 

fagpolitiske udvalg. Det naturlige vil være at et politisk udvalg kan koordinere de fagpolitiske 

udvalgs arbejde/udvikling. De fagpolitiske udvalg skal arbejde med aktuelle politiske 

indspark, møder, konferencer mm. Udvalgene må ikke blive for bureaukratiske men skal 

være fleksible og kunne agere ud fra samfundsudviklingen.  

Lars foreslog at Turid Leirvoll samt Jonas Roelsgaard deltager i arbejdet i en politisk 

arbejdsgruppe, der i første omgang skitserer opbygningen af et fremtidigt politisk udvalg og 

dettes kommissorium. Herefter kan Landsstyrelsen nedsætte et mere permanent udvalg. 

Samtidig kan landsstyrelsen nedsætte et nyt uddannelsesudvalg jvf. punkt 5 og foretage 

eventuelle andre tilretninger i udvalgsstrukturen. 

Forretningsudvalget drøftede indstillingen og Jens foreslog at Karin Gaardsted, Formand i 

Viborg, kunne være en del af gruppen også. Karin har erfaring fra Folketinget samt det 

politiske bagland, hvilket kunne være brugbart i arbejdsgruppen.  

Forretningsudvalget besluttede at arbejdsgruppen skal arbejde med organiseringen og 

inddragelse af medlemmerne i politiske spørgsmål. Skal vende tilbage til forretningsudvalget 

med indstillingen inden næste landsstyrelsesmøde. Medlemmerne af gruppen er Lars 

Barfoed, Turid Leirvoll, Jonas Roelsgaard og Karin Gaardsted, med Christian som 

repræsentant fra Landskontoret  



 

6. Ungeudvalget  

 

Jonas præsenterede ungeudvalgets arbejde og Forretningsudvalget drøftede efterfølgende 

oplægget med udgangspunkt i unges medlemskab af FNU og Foreningen NORDEN.  

 

Forretningsudvalget drøftede ungeudvalgets spørgsmål og besluttede at aldersgrænsen for 

”unge” kunne være 30 år. Vi går ind for tanken om et dobbeltmedlemsskabet af FNU og 

Foreningen NORDEN. Landskontoret arbejder videre med hvordan det kan administreres. 

Ordningen skal i første omgang være et forsøg i to år, hvorefter Forretningsudvalget kan 

vurdere om det skal gøres mere permanent.    

 

7. FNF 

Christian orienterede om det fortsatte samarbejde med FNF, samt deltagelsen i præsidiemødet i 

Helsinki. Der blev på præsidiemødet nedsat en arbejdsgruppe bestående af Norge, Island, Sverige 

og Danmark der skal arbejde videre med tre spørgsmål til præsidiet.  

a. Ansættelse af en ny leder i FNF.  

b. Oplæg til FNFs lokation. Skal FNF flytte ”sammen” med Foreningen NORDEN på 

Vandkunsten 

c. Et gennemsyn af strukturen i FNF. Herunder vedtægter, projekter økonomi mm.  

  

Forretningsudvalget diskuterede orienteringen og det fælles bestyrelsesmøde. Det blev 

understreget at det er vigtigt at Nordisk Ministerråd ved hvem de skal gå til i FNF, en fast person 

der er indgangsvinklen i FNF. Desuden blev det understreget at medarbejderne i FNF skal inddrages 

i processen med en ny samarbejdsstruktur.   

 

Forretningsudvalget udtrykte opbakning til arbejdet.  

 

 

8. Status på 360 graders handlingsplanerne 

Christian orienterede om status på 360 graders rapporten løbende under de aktuelle 

punkter ved mødet.  

 

9. Næste møde 

Forretningsudvalgsmøde 

København d.2. februar kl. 12.30 – 15.30 

Samt d 24 maj kl. 12.30 - 15.30 

 

Landsstyrelsesmøde 

København d 25 marts.  

Samt landsstyrelsesmøde d. 3. juni.  

 

Tillidsmandsdag  

Forretningsudvalget ønsker et møde i Vejle – Landskontoret undersøger mulige datoer.   

 



10. Evt. 

Intet til dette punkt.  


